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Анотація. Розглянуто та проаналізовано питання щодо фізичної підготовленості офіцерів запасу, 
призваних на військову службу у Збройні сили України. Дослідження проведено на базі військових частин 
у різних регіонах України. Виявлено, що фізична підготовленість офіцерів запасу, призваних на військову 
службу після закінчення цивільних ВНЗ, у досліджуваний період була стабільною та оцінюється відповід-
но до вимог Настанови з фізичної підготовки як незадовільна. 
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Постановка проблеми та її зв'язок із важливими науковими чи практичними зав-
даннями. Процес реформування і розвитку Збройних сил України (ЗСУ) вимагає від органів 
військового управління зосередження зусиль на удосконаленні роботи з офіцерським скла-
дом, зокрема з молодими офіцерами. Офіцерський склад ЗСУ поповнюється не лише випуск-
никами вищих військових навчальних закладів, але й з цивільних ВНЗ. Тому підвищуються 
вимоги до навчання майбутніх офіцерів, від яких залежить доля наших Збройних сил, міра їх 
боєготовності та боєздатності.  

Важливою складовою частиною військового навчання та виховання офіцерів запасу є 
фізична підготовка з її багатим арсеналом вправ, форм та методів, які сприяють ефективному 
впливу на якість військово-професійного навчання на усіх його етапах. 

Ефективність освоєння переважної більшості професій, пов'язаних із військовою служ-
бою, залежить від якостей та сформованості рухових умінь і навичок, тому проблема об'єкти-
вної перевірки та оцінювання фізичної підготовленості призваних офіцерів запасу є однією з 
актуальних у теорії і практиці фізичної підготовки вже тривалий час. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед наукових робіт з вивчення історії вій-
ськової фізичної підготовленості ще 200 років тому генерал-майор І. І. Дибич в книзі «Думки 
про солдата» писав про вимоги до офіцерського складу. За його словами офіцер повинен бути 
здоровим, сильним, всебічно та гармонійно розвинутим, віком від 17 до 35 років [2].  

Прогресивним для того часу було й те, що І. І. Дибич вказав, що при відборі офіцерів не 
можна орієнтуватися (як це було в більшості армій Європи) тільки на зріст рекрутів, а потріб-
но враховувати і інші їх фізичні якості, наприклад такі, як стрункість [2]. 

За даними вчених, вживання вислову «фізична підготовка» було одним з перших перед-
умов виникнення, «фізична підготовка військ», а також була передвісником появи спорідне-
них із ним термінів, «фізична підготовленість» та «фізична готовність» [10]. 

В.Е. Ігнатьєв (1912), аналізуючи співвідношення військового навчання та фізичного ви-
ховання, звернув увагу на те, що завдання фізичного виховання зводиться не для того, щоб 
зробити людину придатною до війни, а для розвитку спеціальних фізичних якостей [7]. 

За словами Івана Боберського, українські січові стрільці – перші паростки новітніх укра-
їнських Збройних сил. Він вважав, що сьогоднішній спортсмен-руховик завтра повинен стати 
на захист Батьківщини, якщо вона того потребуватиме. Ось тому-то українські спортсмени, 
які робили перші кроки під дбайливим наглядом І. Боберського, прекрасно зарекомендували 
себе під час Першої світової війни [1]. 

Розглядаючи історію зміни вимог до професійної придатності людини, слід вказати на 
те, що в недалекому минулому, років 50 тому, зв'язки між результатами праці й розвитком 
фізичних якостей людини мали більше виражений характер. Тому немає нічого незвичайного 
в тому, що зовнішні дані, рівень розвитку такої фізичної якості, як сила, мали визначну роль 
при відборі в сухопутні та інші війська [3]. 
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Удосконалення бойової техніки та характеру її обслуговування в другій половині ХХ 
століття спричинило підвищення вимог до розвитку у військовослужбовців тих якостей, які 
раніше особливої ролі у військово-професійній діяльності не відігравали (оперативна пам'ять, 
увага і тому подібне). Це зосередило зусилля дослідників на вивченні особливостей психічної 
діяльності військовослужбовців та розвитку необхідних психологічних якостей різними засо-
бами, крім того, змінився характер повсякденної діяльності більшості фахівців [6]. 

Окремі дослідники висловлюють свою думку про те, що зв'язок між рівнем фізичної 
підготовленості та професійної діяльності більшості військових фахівців не має яскраво ви-
раженого характеру, і тому ставлять під сумнів обов'язковість включення параметрів фізичної 
підготовки в модель професійної придатності [5]. 

В науковій літературі широко обговорюються та як доказ наводяться дані про великі 
витрати педагогічних зусиль для підйому фізичної підготовленості в осіб із низьким початко-
вим рівнем розвитку фізичних якостей. Відзначалося також різке зниження в цих осіб показ-
ників фізичної підготовленості після припинення організованих занять [8]. 

У теперішній час підготовка військового фахівця не буде повноцінною, якщо вона буде 
обмежуватися лише досконалими знаннями техніки та умінь її застосовувати. Обов'язковою 
умовою виконання бойового завдання є здатність кожного фахівця максимально використо-
вувати усю потужність бойової техніки в найкоротший час. Результати наукових досліджень 
[7] показують, що це вимагає не лише відмінної технічної та тактичної підготовки військово-
службовців, але і максимально високого рівня розвитку фізичних якостей, а також рухових 
навичок, які відповідають умовам і характеру сучасного бою  

Науковці [4, 5, 9, 10] відзначають, що при чинній системі професійної підготовки війсь-
ковослужбовців можна довести їх фізичну підготовленість до рівня, що відповідає вимогам 
військово-професійної діяльності. Важливою умовою цього буде не лише науковий підхід до 
обґрунтування змісту, організації та планування усіх форм та засобів фізичної підготовки, але 
й обов'язковий контроль розвитку фізичних, психічних якостей і рухових навичок в офіцерів 
запасу, призваних до ЗСУ після закінчення цивільних ВНЗ. 

Отже, аналіз літературних джерел засвідчує, що недостатньо вивченими залишається 
питання використання засобів фізичного виховання у підготовці офіцерів запасу, призваних 
до військової служби. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконується в 
рамках науково-дослідної роботи Управління фізичної підготовки ЗСУ за темою «Досліджен-
ня, питання підготовки майбутніх офіцерів сухопутних військ Збройних сил України щодо 
використання занять з фізичної підготовки із військовослужбовцями контрактної служби для 
формування колективних дій військових підрозділів», шифр «Колективізм». 

Мета дослідження – проаналізувати фізичну підготовленість офіцерів запасу, призва-
них до служби в Збройних силах України. 

Завдання дослідження:  
1. Вивчити стан досліджуваної проблеми в літературі. 
2. Визначити динаміку фізичної підготовленості офіцерів запасу призваних на служ-

бу у Збройні сили України. 
Методи дослідження: аналіз та узагальнення даних наукової та методичної літератури, 

документальний метод, педагогічне тестування (тести із Настанов з фізичної підготовки 2009 
року (НФП-09)) та методи математичної статистики. 

Організація дослідження. Дослідження проводилися на базі військових частин Зброй-
них сил України (ЗСУ) різних регіонів України. До нього було залучено 645 офіцерів запасу, 
призваних до служби в ЗСУ.  

Основні результати дослідження. Для визначення ролі фізичних вправ в системі вій-
ськово-професійної адаптації було використано методологію системного аналізу. Такий під-
хід дозволив визначити структуру елементів загальної системи адаптації, яка є підсистемами 
зі своїми метою та завданнями. При цьому ми керувалися принципами структурного розчле-
новування систем; взаємним сукупним зв'язком компонентів, їх відособленістю один від од-
ного, взаємодією та рівністю. 
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На основі цих принципів обстеження за допомогою фізичних вправ можна розглядати 
як окремий елемент системи військово-професійної адаптації з визначенням конкретної мети, 
як основного системотворного чинника. Окремі науковці [9,10] ставлять під сумнів викорис-
тання в цей час вправи (біг на дистанцію 100 метрів, підтягування на перекладині, крос 3000 
метрів) для перевірки фізичної підготовленості молодих офіцерів. Ми вважаємо, що це зага-
льноприйняті вправи, які дають можливість із високою мірою вірогідності прогнозувати рі-
вень фізичної працездатності офіцера, і ми розглядаємо їх як обов'язковий фундамент у будь-
якому вигляді професійної діяльності військового спеціаліста. 

Ми досліджували динаміку фізичної підготовленості офіцерів запасу, покликаних на 
військову службу у ЗСУ за трьома вправами: біг 100 метрів, підтягування на перекладині, 
крос 3000 метрів. Кількість перевірених військовослужбовців та їх підсумкову оцінку, згідно 
з НФП – 09, подано в табл. 1. 

Таблиця 1 
Результати перевірки фізичної підготовленості офіцерів запасу,  

призваних після закінчення цивільних ВНЗ (у %) 
 

2014 рік 2013 рік 2012 рік 2011 рік 

 
пров. 

% отрим. 
позит. 
оцінку 

пров. % отрим. позит. 
оцінку пров. 

% отрим. 
позит. 
оцінку 

пров. % отрим. позит. 
оцінку 

Усього 176 58,8 175 59,2 187 58,1 107 52,1 
 

Аналіз результатів виконання фізичних вправ, що характеризують розвиток основних 
фізичних якостей, дозволив відзначити їх стабільність, у досліджуваний період. Коливання 
абсолютних результатів не мають вираженої спрямованості. Можна констатувати, що фізична 
підготовленість офіцерів запасу, призваних до ЗСУ після закінчення цивільних ВНЗ, в дослі-
джуваний період була стабільною і оцінюється відповідно до вимог НФП - 09 як «незадовіль-
на», оскільки понад 40% перевірених щорічно отримували підсумкову оцінку з фізичній під-
готовленості «незадовільно». 

Також встановлено, що понад 80% результатів в усіх регіонах країни становлять «задо-
вільно» і «незадовільно», a відсоток відмінних оцінок коливається в межах 4,5 – 6,9 % (рис.1). 
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Рис. 1. Результати фізичної готовності офіцерів запасу  

ЗСУ в різних регіонах країни 



328  Сергій РОМАНЧУК, Андрій ЯВОРСЬКИЙ 

Виявлено найбільш високий відсоток позитивних оцінок із результатів виконання впра-
ви «Підтягування на перекладині» та найбільш високий відсоток незадовільних оцінок з кро-
су на 3000 метрів. Припущення про те, що цей результат може бути наслідком значного під-
вищення нормативних вимог до вправ, що перевіряються в НФП-09 не відповідає дійсності. У 
низці вправ у НФП-09 знижено нормативні вимоги для отримання оцінки «задовільно», що 
понизило не лише їх стимулювальну роль, але, мабуть, впливатиме на якість організації про-
цесу фізичної підготовки в частинах та підрозділах. 

Висновки: 
1. Аналіз наукових та документальних джерел засвідчують, що недостатньо вивченими 

залишаються питання використання засобів фізичного виховання в підготовці офіцерів запа-
су, призваних до військової служби. 

2. Результати фізичної підготовленості офіцерів запасу, призваних до служби в ЗСУ, за 
трьома вправами: біг 100 метрів, підтягування на перекладині, крос 3000 м – у межах дослі-
джуваного періоду є стабільними. 

3. Установлено, що рівень фізичної підготовленості офіцерів запасу призваних до служ-
би в ЗСУ після закінчення цивільних ВНЗ. відповідно до вимог НФП-09 є незадовільним. 

Перспективи подальших пошуків у цьому напрямку полягають у використанні ре-
зультатів дослідження стану фізичної підготовленості офіцерів запасу, призваних до служби у 
ЗСУ після закінчення цивільних ВНЗ, при плануванні організаційно-методичних основ фізи-
чної підготовки військовослужбовців та корекції програми фізичного виховання у ВНЗ. 
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ПРИЗВАННЫХ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ В ВООРУЖЁННЫЕ СИЛЫ УКРАИНЫ 
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Анотация. Рассмотрены и проанализированы вопросы физической подготовленности офицеров запаса, 
призванных на военную службу в Вооруженные силы Украины. Исследование проведено на базе воинских час-
тей в различных регионах Украины. Выявлено, что физическая подготовленность офицеров запаса, призванных 
на военную службу после окончания гражданских вузов, в исследуемый период была стабильной и оценивается в 
соответствии с требованиями Наставления по физической подготовке как «неудовлетворительная». 

 

Ключевые слова: военная служба, Вооруженные силы Украины, офицеры запаса, физическая подготов-
ленность. 
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Abstract. The article considers and analyzes the issue of physical preparedness of the reserve officers called up for 
military service in the Armed Forces of Ukraine. The research was carried out in the military units of different regions of 
Ukraine. It was found out that physical preparedness of the reserve officers called up for military service after graduation 
from civil universities during the vesearch period was stable and evaluated as «unsatisfactory» according to the requi-
rements of the Guidelines for physical fitness. 
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